

# 美菲黃岩島外大規模軍演

## 演練兩棲登陸 中方：對抗無出路

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美菲軍演昨日(6月27日)起至7月2日在黃岩島以東約108公里的海域展開，此次美國海軍投入的參演兵力、艦船型號和演習科目都創下紀錄。儘管美菲聲稱不會刺激中國，但外界分析普遍認為，美菲頻繁軍演，針對中國意圖明顯。昨日，中國外長王毅在談到南海問題時不點名批評菲律賓，指對抗將注定沒有出路，若企圖借助外力來強化自身缺乏正當性的主張，徒勞且最終將得不償失。中國國防部亦就軍演批評國外有些報道虛張聲勢，純屬炒作。



### 中方反對美關於亞太海域決議案

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中方強烈反對美國參議院外委會日前通過的相關決議案。有記者問，美國參議院外委會25日通過一項沒有法律約束力的決議案，「重申美強烈支持和平解決亞太海域領土、主權和司法爭議」，譴責通過強迫、威脅、武力手段對爭議海洋或領土提出主張或改變現狀。中方對此有何評論？華春瑩說，中方密切關注這個由少數美國國會議員提出的決議案。它所表達的所謂意見，罔顧歷史和事實，發出了錯誤信號，不利於問題的妥善處理和解決。中方對此強烈反對。中方敦促美國國會有關議員明辨是非，摒棄偏見，停止推動該決議案，以免給地區形勢增加複雜因素。

6月27日起至7月2日，美菲聯合軍演在黃岩島以東約108公里的海域展開。設計圖片

據報道，美國與菲律賓名為「克拉2013」於27日拉開序幕，屬「海上戰備訓練合作」演習。演習主要內容是通訊、海軍海面行動、反恐與海事安全等。演習將提高菲海軍與美海軍在執行聯合海軍行動上的協作水平。另外，兩國海軍還會在北呂宋沿海地區進行兩棲登陸演習。

### 菲派主力戰艦 美規模創紀錄

菲方對此次聯合軍事演習極為重視，該國海軍將派出菲海軍主力戰艦「德爾皮拉爾」號護衛艦，以及多艘較小型的艦艇參加演習，菲律賓海岸警衛隊也會派艦船參與，而美國方面，今年派出與菲海軍聯演的兵力、艦船型號和演習科目都是創紀錄的。

據了解，參演的是美國太平洋艦隊73特遣隊。73特遣隊有美國海軍、海軍陸戰隊和海洋執法人員1,200人。此外，美國海洋事務與安全訓練司令部醫療人員、海軍第5機動建設營官兵、海軍第5排爆小隊、海軍P-3C反潛機和MH-60艦載直升機均參演。

今年4月，美菲兩國才在南海舉行了「肩並肩」聯合軍事演習。近來，菲律賓也持續在南海仁愛礁和黃岩島問題上，小動作頻出。儘管菲海軍發言人法比克說，實際演習地點離黃岩島「非常遠」，預計中國不會將此次演習視為「挑釁行為」，但外界分析普遍認為，事實上，美國重返亞太戰略對於軍事部署早有動作，盟友日本、菲律賓等也紛紛響應，頻頻軍演針對中國意圖明顯。

在北京，中國外交部長王毅昨日在出席第二屆世界和平論壇午餐會時就南海問題重申，中國將繼續堅定不移地維護國家的主權和權益。他強調，近年南海出現的一些事態，如果注意其事實經緯，都不是中方引發和造成的。個別聲索國在中國主張的島礁上用艦船非法坐灘並企圖修建固定設施，並將雙邊爭議單方面提交國際仲裁，這些使事態複雜化、擴大化的舉動，不僅違背了《聯合國海洋法公約》的精神，也違反了《南海各方行為宣言》(DOC)的規定。對於這樣的挑釁行為，中方理所當然要作出必要的反應。

### 中方重申主權 抨非法「坐灘」

王毅強調，在爭議得到解決之前，中方主張「擱置爭議，共同開發」。如果個別聲索國要選擇對抗，將註定是沒有出路的。如果企圖借助外力來強化自身缺乏正當性的主張，則是徒勞之舉，最終將被證明是一種得不償失的戰略誤判。

對於菲律賓軍艦在仁愛礁非法「坐灘」，中方持續與菲方進行嚴正交涉。中國國防部新聞發言人楊宇軍昨日強調，菲方必須兌現承諾，停止侵犯中國主權的行為。中方堅決反對菲方強化和擴大軍事存在的企圖，堅定維護國家領土主權。

根據法新社的報道，美菲軍演地點和黃岩島的距離是108公里，而菲律賓媒體則報道說這個距離只有20海里。對於此次美菲軍演，國防部新聞發言人楊宇軍上校昨日在記者會上表示，中方一貫主張，有關國家之間的軍事合作不應危害地區和平與穩定。至於此次美菲演習，國外有些報道虛張聲勢，純屬炒作。



參加美菲聯合軍演的美國海軍「菲茨傑拉德」號導彈驅逐艦。法新社

# 國防部促日少抹黑別人

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本防衛省近日公佈2013年防衛白皮書概要，繼續渲染中國軍力增長，要國際社會加強警戒。國防部新聞發言人楊宇軍昨日特別奉勸日方三句話：自己多照鏡子，少去抹黑別人；一鼓吹對抗，終將損己害人；不去反省歷史，無法擁有未來。

### 回應美涉釣魚島議案：反對外部勢力干涉

日本媒體最近報道，日本防衛省計劃研發射程在400-500公里的短程彈道導彈用於釣魚島的防衛。如果相關計劃得到批准，日本自衛隊將首次配備導彈。楊宇軍批評，日本這種大力發展軍備的做法不利於地區和平與穩定，其最終結果也必將是徒勞的。

針對日本將在釣魚島附近與那國島建立軍事

基地報道，楊宇軍表示，近年來，日本大力發展軍備，加強西南諸島軍事部署，在與鄰國的主權爭端問題上頻頻製造地區緊張局勢，這值得亞太各國高度警惕。

另據媒體報道，美國將在參議院全體會議通過涉釣魚島議案。楊宇軍強調，中方在釣魚島問題上的立場是一貫的，也是明確的。中國政府和軍隊有信心有能力維護國家領土主權，堅決反對任何外部勢力干涉。美方應該多做有利於本地區和平與穩定的事情，而不是相反。

### 中國和平利用外空 軍人飛天具優勢

對於「神十」的3名航天員都是軍人，有外電據此認為，中國航天計劃的軍事背景證明中國旨在發展太空軍事化能力。國防部新聞發言人

楊宇軍昨日澄清，中國一貫主張和平利用外空，反對外空武器化和外空軍備競賽。他說，隨著中國載人航天工程的不斷發展，在軌操作任務需求的不斷豐富，今後如果從科學家或者工程師當中選拔出航天員也是非常正常的。

關於航天員軍人身份問題，楊宇軍解釋稱，載人航天是一項高風險的事業，經過嚴格訓練的軍人作為航天員執行載人航天飛行任務有着自身優勢。據了解，世界主要航天國家選拔的航天員，有相當一部分是來自於軍隊。楊宇軍介紹，目前，中國選拔的這兩批航天員都是來自空軍的飛行員，因為他們具備飛行駕駛經驗，更有利於完成任務。

## 鳩山：試圖孤立中國 反使日更孤立



日本前首相鳩山由紀夫。中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，日本前首相鳩山由紀夫昨日對目前日本政壇右傾化現象表示擔憂。他表示，日本試圖孤立中國，這是不可能的，反過來會使日本更為孤立。

鳩山由紀夫當日前應邀出席在清華大學舉行的第二屆世界和平論壇。他曾於2009年至2010年任日本首相。

鳩山由紀夫在演講中表示，日本現任首相

安倍晉三上台後，一大批政客參拜靖國神社，首相本人拒絕承認對亞洲的侵略歷史，還暗示要重新審視「村山談話」。安倍政府的政策是目前東亞地區衝突難以解決的主要原因。

### 顧安倍政府以史為鑒

他說，不僅中國和韓國，連美國也對日本的歷史修正主義表示出強烈關注，有人擔心日本試圖在亞洲再引發一場戰爭。「對於那些在戰爭中受到傷害的人民，尤其是亞洲人民，繼續聽到自民黨和維新黨美化戰爭之言，以及『慰

安婦是必要的』等言論，是很痛苦的。」鳩山由紀夫說。

麻生太郎任日本首相期間，曾表示要和自由民主的資本主義國家共同建立一個所謂「自由與繁榮之弧」來包圍中國，安倍執政後表態重啟這一政策。

鳩山由紀夫就此表示，試圖孤立中國是不可行的，「我擔心，日本提出所謂『自由與繁榮之弧』，不僅不會孤立中國，反過來會使日本更為孤立。」他認為，安倍政府改變其亞洲政策已迫在眉睫，日本應以史為鑒，和其他亞洲國家合作發展。

## 海監巡航釣島 監視取證日船

香港文匯報訊 綜合報道，國家海洋局昨日發佈消息稱，昨日，中國海監23、51、5001船編隊繼續在中國釣魚島領海內巡航，對發現的日方侵權船隻進行監視取證並開展了維權執法。

據中新社報道，日本海上保安廳稱，東京時間周四(27日)上午，中國海監23、51、5001，共3艘海監船進入釣魚島12海里海域列隊航行，海監5001船要求日船離開現場海域，因為現場是中國管轄海域。上述信息為中國國家海洋局發佈的巡邏信息所證實。

另據日本《產經新聞》報道，巡邏期間，中國「海監5001」曾用漢語在電子公告牌上打出「貴方的船已經違反了中國的法律，請你們離開中國的管轄海域」等字樣予以回應。